

**С.А. Лобанов. УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ  
ЗА ВОЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ  
МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОГО ИССЛЕДОВАНИЯ. М.: Московский  
институт предпринимательства и права, 2015. 368 с.**

*В работе раскрывается юридическая сущность уголовной ответственности за военные преступления.*

*The work discloses the legal essence of criminal responsibility for war crimes.*

**Ключевые слова:** уголовная ответственность за военные преступления, юридическая сущность.

**Key words:** criminal responsibility for war crimes, legal essence.

Знаковым событием в российской науке международно-права явилось представление широкой научной общественности и корпусу сотрудников Министерства обороны РФ, Министерства внутренних дел РФ, Министерства иностранных дел РФ новой монографии Сергея Александровича Лобанова “Уголовная ответственность за военные преступления: теоретические вопросы международно-правового исследования”.

Данная монография представляет собой законченное исследование предмета международного права, выполненное на уровне современной науки международной юриспруденции. Теоретический и прикладной посыл монографии юридически логичен, показательно значим и однозначно правилен в плане формирования основополагающего тезиса работы. В конкретном выражении это звучит следующим образом: “Концептуально и предметно практическая задача представленной работы состоит в предложении системного, комплексного подхода к изучению проблемы уголовной ответственности за военные преступления, в формировании авторского видения её понятия, типологии, становления и развития” (с. 7). С.А. Лобанов успешно и в новационном формате достиг в своей монографии всех поставленных задач.

Работа раскрывает институт уголовной ответственности за военные преступления в современном международном праве. В первой главе “Юридическая ответственность, понятие, императивные признаки и дифференциация” даётся характеристика научным представлениям о понятии юридической ответственности; показывается автономия международно-правовой ответственности субъектов международного права; устанавливается уголовная ответственность как вид юридической ответственности. Во второй главе “Особенности уголовной ответственности за военные преступления, её понятие, место в системе юридической ответственности” показывается специфика военных преступлений как фактор, предопределяющий особенности уголовной ответственности за их совершение; обозначается специфика правовых оснований и институционально-правового механизма ответственности за военные преступления; раскрываются проблемы субъекта уголовной ответственности за военные преступления; выявляется специфика содержания и действия принципов уголовной ответственности за военные преступления; определяются понятие уголовной ответственности за военные преступления и её место в системе юридической ответственности. В третьей главе “Эволюция уголовной ответственности за военные преступления и научных пред-

ставлений о ней” показывается становление и развитие норм об уголовной ответственности за военные преступления и её институционально-правового механизма; выявляются вопросы уголовной ответственности за военные преступления в науке международного права. В рамках библиографического указания в монографии упомянуты 748 работ отечественных и зарубежных учёных, представленных на 52 страницах.

В настоящее время она является логическим продолжением вышедшей в 1999 г. монографии “Международно-правовые аспекты уголовного судопроизводства по делам о военных преступлениях”, положительно отличаясь от уже имеющейся литературы своей новизной, глубиной исследования, и всесильно вписываясь в предыдущие работы С.А. Лобанова по проблематике международного уголовного правосудия.

При обстоятельствах, когда Международный уголовный суд осуществляет реальную деятельность в формате своей юрисдикции за военные преступления (ст. 8 Статута Суда), – это практически новое, адаптированное к современным реалиям издание, вобравшее в себя весь наработанный позитив науки и практики современного международного права. Показателен колоссальный список библиографического указателя имён авторов использованной литературы (748) – отечественных и зарубежных учёных: соответственно, 679 и 69 имён.

По обстоятельствам обоснованно обозначенного процесса оптимизации норм и институционально-правового механизма уголовной ответственности за военные преступления данный процесс, как это верно констатируется в монографии, должен учитывать корпус исследований по всей проблематике науки международного права (с. 5). Уровень содержательной части монографии определяет себя высокой теоретичностью, насыщенностью документального материала. Всесторонняя степень освещения в работе практических вопросов международного права, методический уровень ее материала делают возможным использование монографии в конкретных образовательных технологиях по линии изыскания оптимальных методов восприятия предмета. Монография явила удачным результатом оптимизации норм и всего институционально-правового механизма института уголовной ответственности за военные преступления.

Концептуально обоснованно звучит вывод автора о том, что “уголовная ответственность как самостоятельный вид юридической ответственности обладает существенной спе-

цификой своих оснований, мер государственно-принудительного воздействия, порядка конкретизации и реализации” (с. 101). В полной мере соблюдены параметры психолого-педагогических требований к трактовке излагаемого материала, режим его применения выдержан в должной степени обязательного, как это предписывает преподавательский процесс. Предметная направленность института уголовной ответственности за военные преступления, как правильно отмечено в книге, всецело вписывается в общие параметры современного международного права. “Уголовная ответственность преследует цель восстановить нарушенный преступлением правопорядок (в том числе основанную на нём социальную справедливость) и предупредить совершение подобных иных преступлений в будущем” (с. 102). Заключение автора однозначно верно.

Результатом удачного соединения теоретико-прикладного и системного подходов к институту уголовной ответственности за военные преступления (как это обозначено в заявительном посыле автора) стали “научно обоснованная концепция совершенствования норм об уголовной ответственности за военные преступления, а также оптимизация институционально-правового механизма, её конкретизации и реализации” (с. 317). В работе правильно обозначена востребованность дальнейшего совершенствования уголовно-процессуального и уголовно-исполнительского законодательства (с. 317).

По своему содержанию представленное исследование воплотило в себе и стало логическим продолжением трудов признанных российских учёных. Основой монографии послужили труды известных ученых отечественной и зарубежной науки международного права. В качестве фактологического базиса книги были привлечены международные договоры, законодательные акты Российской Федерации и ряда других государств, юридические акты международных организаций. В целом монография носит законченный характер: доктринальная картина института уголовной ответственности за военные преступления (как он обозначен в современном международном праве) в качестве особой правовой системы международной юриспруденции выглядит завершенной в смысле тематической раскрытости предмета исследования. Как явствует из монографии, автором проведена скрупулезная работа по созданию целостного восприятия конкретной проблематики международного права, как она понимается на сегодняшний день. Следует отметить ее законченный характер по линии заявленного посыла книги (с. 317). В монографии представлена научно обоснованная концепция совершенствования норм об уголовной ответственности за военные преступления и осуществлена оптимизация институционально-правового механизма её конкретизации и реализации, предметно-тематический подбор материала подчинен строгой юридической логике, и каждая глава тесно переплетается с другими. Все три главы книги удачно соединены и качественно выполнены в формате своего содержания. По своему структурному содержанию монография строится таким образом, чтобы создать по возможности целостное восприятие проделанной работы. В этом плане рассмотрение проблем в рамках общетеоретического исследования (которое имеет методологическое значение для раскрытия существа институтов современного международного права) представляется наиболее удачным решением вопроса структурного построения монографии.

Монография написана на высоком научно-теоретическом уровне. Перед нами серьезный научный труд, восполняющий пробел в отечественной литературе по международному праву. Монография может быть использована непосредственно в преподавательском процессе в вузах Российской Федерации. Вместе с тем она несет в себе непосредственное научно-практическое значение для внешнеполитических и правоохранительных ведомств Российской Федерации. Последовательный курс Российского государства на обеспечение выполнимости целей и принципов Устава ООН со стороны всех государств – членов мирового сообщества обозначил себя через показательное содействие прогрессивному развитию института международного уголовного правосудия как неотъемлемой части универсальной системы международной безопасности. Монография проф. С.А. Лобанова внесла существенный вклад в российскую науку международного права.

В порядке дружеского расположения автору следует пожелать дальнейших творческих успехов на благо отечественной юридической науки в целом.

**Рубен Амаякович Каламкарян, ведущий сотрудник  
Института государства и права РАН,  
доктор юрид. наук, проф. (E-mail: igpran@igpran.ru);**

**Юрий Иванович Мигачев,  
профессор Московского государственного  
юридического университета  
им. О.Е. Кутафина (МГЮА), доктор юрид. наук**

**Ruben Kalamkaryan, leading researcher,  
Institute of state and law Russian Academy of Sciences,  
Doctor of Law, Professor (E-mail: igpran@igpran.ru);**

**Yury Migachev, Professor of Moscow state law  
University named O.E. Kutafin (MSAL), Doctor of Law**